

深挖医药健康大数据“宝藏”

■本报记者 李惠钰

人类历史的每一次挫折都孕育着进步的可能。SARS催生了电子商务等数字产业的发展,新冠肺炎疫情则推动新一轮数字化变革。

在医药健康领域,数据如同金子一样宝贵,但受限于“信息孤岛”,这些“散落的宝藏”很难被挖掘和共享。

不久前,中关村医药健康大数据交易平台在京成立,通过这个平台,“信息孤岛”有望被打通,从而进一步实现医院、药厂、科研机构等的数据有效流通。作为该平台共建方之一,中关村生命科学园还将为其提供典型应用的落地场所。

今年是中关村生命科学园成立20周年。近日,在其联合北京市大数据中心主办的“2020全球医药健康大数据峰会”上,如何依托大数据、人工智能以及区块链等新技术基础设施对传统医药健康行业进行“全要素”和“全流程”改造,成为与会专家热议的焦点。

井喷的数据

今年的新冠肺炎疫情是我国近年来面临的最严重公共卫生事件。在应对疫情的过程中,大数据成为一种有力的技术手段。专家也挖掘出大数据和数据分析平台的各种用途,如智能城市的监测、接触者追踪和疫苗开发等。

在应对疫情的整个过程中,接触者追踪已经成为了一种被普遍接受的数字解决方案。一旦有人核酸检测结果呈阳性,其每个接触者就会收到提醒信息。这些数据不仅可以识别潜在的病毒携带者,还可以识别高感染率地区,从而帮助各国政府采取针对特定地区的措施。

中国疾病预防控制中心全球公共卫生中心副主任戚晓鹏表示,通过收集各个领域真实的数据,再通过一些机器学习的方法对危险因素进行综合分析,就能改进整个SEIR(S代表易感者、E代表潜伏者,I代表感染者,R代表康复人群)传播动力学模型。

实际上,除了疫情期间收集的大数据,医药健康领域收集的医院内外数据早已呈井喷态势。以生物医药大数据为例,包括生物医药研发数据、临床医学服务数据、健康医疗相关产业数据三个方面。比如电子病历、基因数据、影像数据以及可穿戴设备产生的日常行为数据等。

据了解,一张X光片的数据量就达几十MB,一个CT可达100MB,一个标



“在医药健康领域,数据如同金子一样宝贵,但受限于“信息孤岛”,这些“散落的宝藏”很难被挖掘和共享。”

医药健康大数据是一个跨领域、高增长的新型产业,涉及的领域十分复杂,数据极难标准化,这也是该产业面临的主要障碍之一。

准病理图接近5GB,以国内医院数量约3万家计算,每年增长的数据总量将达到60PB~1EB。各影像数据不仅需要保存至少30年,而且还需要具有冗余保护机制和数据备份机制,从而对计算机病毒等攻击。

而在疫苗开发领域,人工智能和大数据平台的结合,也明显提高了数据挖掘的能力,从而识别已经获得官方批准、用于治疗类似病毒的药物,同时还可以帮助识别新的药物分子,利用数据库帮助科学家更快地开发疫苗。

此外,以数字化技术为基础的真实世界研究,还可以从大数据中挖掘有价值的生物标志物,帮助药品进一步锁定有效目标人群,从而提高药品治疗有效率。

面临的障碍

实际上,医药健康大数据是一个跨领域、高增长的新型产业,涉及的领域十分复杂,数据极难标准化,这也是该产业面

临的主要障碍之一。

“中国的信息化厂商至少有1000家,各自的规范千差万别。仅从命名来看,一堆字母就像天书,如果没有规范,根本不知道它是什么。医生的写法也是千差万别,光糖尿病的诊断名称写法至少就有200种左右。”阿里健康集团智慧医疗大数据运营总监裴云飞说。

个体差异大、医疗疾病种类繁多,复合疾病常见,关系复杂,医学检查、治疗、诊断不断发展,新的疾病不断产生和变化,个人信息缺乏、信息不对称等,这些因素都导致医药健康大数据很难标准化,进而产生了“信息孤岛”。

在上海有孚网络股份有限公司执行副总裁吕鑫看来,这些快速增长且庞大的数据背后,数据管理、计算分析、数据传输、安全合规都存在很大问题。例如,数据存储成本过高、查找效率较低,计算需求峰谷明显、流程迁移难,传输效率低、数据共享难,安全加固系统部署复杂、数据可

控性差、数据加密难等。

更需关注的是,由于公共卫生投入不一定有直接效益,导致该领域并不受重视。对此,戚晓鹏指出,公共卫生领域实际上可以产生一些间接效益。她呼吁大数据公司和学者能够更关注这一领域大数据的应用,尤其是预防医学,一些大的预测监测分析都能够向该领域倾斜。

此外,用户隐私也是医药健康数据绕不开的话题,如何通过一些新的技术手段,在保证用户隐私与充分释放数据红利达到一个平衡,也是业内必须面对的问题。

平台的构建

为了让医药健康大数据更好地下沉落地、展开应用,中关村医药健康大数据交易平台将以大数据、医疗健康两大战略性新兴产业突破为核心,探索延伸医疗健康智能化应用场景。

“平台交易打通了数据孤岛,构建了开放的技术架构,基于区块链的智能合约多方协作带来便利,并使得交易技术服务化。”清华大学北京信息科学与技术国家研究中心研究员尹浩介绍说。未来,该交易平台还将汇聚医疗、软件系统开发、硬件设备研发制造、科研机构等全链条产业要素,推动全国乃至全球医药健康行业的新发展。

在该平台的运营机制中,北京市大数据中心主导数据管理与交易监管;中关村科学城管委会进行特色引领创新平台;中国技术交易所负责交易系统与流程的管理;清华大学信息科学与技术国家研究中心负责核心技术与区块链平台的维护;中关村生命科学园则提供典型应用的落地场所。此外,北京市经济和信息化局对平台进行政策和产业引导。

北京市大数据中心副主任石志国表示,北京大数据中心提供了大量“新基建”下的数据资产,同时在这一基础上构建同政务大数据应用和医药健康相关的应用,为企业提供各种各样的服务。

“我们想构建基于主流企业的一个生态项目,以阿里健康、腾讯医疗和百度健康等医疗集团,拉动整个北京地区医疗健康大数据相关生态方面的建设。在大企业基础上,构建中小企业的创新层,打造一种中小企业百花齐放的创新局面。”石志国说。

医讯

卫健委能力建设和继续教育 肿瘤学专家委员会成立

本报讯 10月23日,国家卫生健康委能力建设和继续教育肿瘤学专家委员会成立大会在北京召开。中国人民解放军东部战区总医院秦淮医疗区全军肿瘤中心教授秦叔达当选首屆主任委员。

在成立大会上,国家卫生健康委员会能力建设和继续教育中心主任杨爱平强调,肿瘤专科学院建设有4个重要方面:一是肿瘤诊疗的规范化;二是学科管理的同质化;三是医疗互联;四是建立学科品牌和培养区域名医。

秦叔达表示,肿瘤专委会

的成立,将进一步贯彻落实“健康中国”战略和国家医疗卫生改革政策,结合“医防结合”和“分级诊疗”等决策,积极开展肿瘤学能力建设和继续教育,改变我国优质医疗资源分布不均衡、基层医疗服务能力相对不足的现状。

据悉,该专委会共设立了11个学组,分别为肺癌学组、乳腺癌学组、胃肠肿瘤学组、肝胆胰肿瘤学组、血液肿瘤学组、头颈肿瘤学组、泌尿肿瘤学组、妇瘤学组、骨与软组织肿瘤学组、放疗学组以及综合学组。(刘苹)

首医大宣武医院神经免疫中心成立

本报讯 首都医科大学宣武医院神经免疫中心日前成立。该院神经免疫中心和高级卒中单元主任郝峻巍表示,秉承“做好临床服务,实现临床创新”的核心理念,一年来该中心完成了神经免疫病房的扩展工作:初步建成了医工结合卒中超早期功能重建病房;基本完成了神经免疫实验室和人才框架搭建。未来,该团队将探索并建成脑卒中超早期功能重建

新模式,力争将中心建成国际知名的神经免疫中心、中国神经免疫临床转化医学研究标杆和中国神经免疫疾病临床诊治最后一站。

该院院长赵国光期望,该中心能充分发挥资源优势和平台优势,大力推进多学科交叉融合,切实提升神经免疫疾病的诊疗水平和科研水平,积极探索神经免疫疾病原研转化的中国方案。(王蕾)

北医三院人工关节论坛举行

本报讯 近日,北医三院人工关节论坛暨热点与前沿技术研讨会在北京举行。会议聚焦了人工关节领域近期的热点话题和前沿理论,重点讨论了以机器人手术、3D打印、计算机导航等为代表的数字化、智能化手术技术,探讨了目前关节几何学数据,国内临床使用的髋关节假体大部分根据西方人种的骨骼形态参数设计,与国人存在差异,不能实现股骨假体与髓腔的完全匹配,很多不适用于国人。

因此,应研究与分析国人的股骨近端形态,测量国人髋关节几何学参数,为设计和改进适合国人的人工髋关节假体提供解剖学依据。(李杨)

中国医师协会

中老年慢病营养健康科普活动在京启动

本报讯 10月25日,中国医师协会中老年慢病营养健康科普活动启动会在北京召开。

中国医师协会医学科普分会会长郭树彬介绍了此次活动的背景、意义、项目内容及未来的推进计划。他表示,活动预计两年内完成200个慢病营养科普视频的创作和传播,同时通过电视平台向老年群体传播慢病营养健康知识,帮助大众树立科学的健康观念。同时,还将开展百场基层社区卫生人员科普沙龙,交流和分享健康科普创作和传播的好经验、好做法,提升基层医务人员及乡村医生的科普能力。此外,

活动还将走进社区为百姓开展慢病营养科普讲座,用两年完成40万人次线下接受营养健康科普教育,200万人次线上参与营养健康科普讲座。

启动仪式后,中国疾控中心健康传播中心主任崔颖、贵州医科大学附属医院营养科教授杨大刚、武汉市同济医院营养科教授姚颖、中日医院骨科教授刘伟、北京中医医院肝病科教授孙凤霞分别以《新时代、新形势再识健康传播》《慢病营养科普经验及探讨》《慢病与营养》《骨质疏松与营养》《慢性肝病患者的饮食起居》为题进行了报告。(王聪慧)



赵晓菁(右一)与团队成员为患者进行手术。

对于肺部磨玻璃结节的处理,主要是基于早诊早治的理念。卫生经济学研究表明,早期肺癌得到及时治疗,只需花费5万~10万元就能得到很好的效果,而一旦到了晚期,即便花费50万~60万元甚至更多,患者也只能维持1~2年的生命。

近20年来,胸腔镜、达芬奇机器人手

术、微波消融等微创技术的创新,促使肺癌手术技术有了突飞猛进的提升。

“手术时间越来越短,从早期的三四个小时到现在只需1个小时。手术切口越来越小,从早期的三四个孔,到两个孔,再到现在尝试只切一个2~4厘米的孔,虽然难度更大,但是患者获益更大。”赵晓菁说。

近年来,微波消融术、靶向治疗、免疫治疗等新技术的出现,也在肺癌治疗中取

得了令人惊喜的效果。

赵晓菁解释说,微波消融术主要针对

早期、没有浸润的原位腺癌,将微波作用

在结节上,将结节活活“烧死”。目前随访

观察效果很好,没有局部复发,没有远处

转移。

而对于有驱动基因突变致癌的患者,

可以用靶向治疗。手术前进行诱导靶向治疗,术后进行辅助靶向治疗,可以部分代替手术前后的化疗,效果与化疗差

多,但副反应轻多了。

免疫治疗是最近两三年肺癌治疗关注的热点。“我们尝试对相对局限晚期、可能有手术指征的患者,在术前进行诱导免疫治疗联合化疗,在患者取得良好的病理缓解率后再进行精准的手术根治性治疗。”赵晓菁说,医学不仅是自然科学,还是社会学、心理学。外科医生可以适当后退一步,设身处地为患者的生理、心理问题通盘考虑。比如,一位七八十岁的老人,如果不干预也不影响生活质量,那为何一定要进行手术呢?

选择合适的治疗手段

对于肺部磨玻璃结节的处理,主要是

基于早诊早治的理念。卫生经济学

研究表明,早期肺癌得到及时治疗,

只需花费5万~10万元就能得到很

好的效果,而一旦到了晚期,即便花

费50万~60万元甚至更多,患者也

只能维持1~2年的生命。

“手术时间越来越短,从早期的三

个小时到现在只需1个小时。手术切

口越来越小,从早期的三四个孔,到

两个孔,再到现在尝试只切一个2~4

厘米的孔,虽然难度更大,但是患者获

益更大。”赵晓菁说。

近年来,微波消融术、靶向治疗、免

疫治疗等新技术的出现,也在肺癌治疗中取

得了令人惊喜的效果。

赵晓菁解释说,微波消融术主要针对

早期、没有浸润的原位腺癌,将微波作用

在结节上,将结节活活“烧死”。目前随访

观察效果很好,没有局部复发,没有远处

转移。

而对于有驱动基因突变致癌的患者,

可以用靶向治疗。手术前进行诱导靶向

治疗,术后进行辅助靶向治疗,可以部分

代替手术前后的化疗,效果与化疗差

多,但副反应轻多了。

免疫治疗是最近两三年肺癌治疗

关注的热点。“我们尝试对相对局限

晚期、可能有手术指征的患者,在术

前进行诱导免疫治疗联合化疗,在患

者取得良好的病理缓解率后再进行精

准的手术根治性治疗。”赵晓菁说。

赵晓菁说,医学不仅是自然科学,还

是社会学、心理学。外科医生可以适当

后退一步,设身处地为患者的生理、心

理问题通盘考虑。比如,一位七八十岁

的老人,如果不干预也不影响生活质量,

那为何一定要进行手术呢?

赵晓菁说,医学不仅是自然科学,还

是社会学、心理学。外科医生可以适当

后退一步,设身处地为患者的生理、心

理问题通盘考虑。比如,一位七八十岁

的老人,如果不干预也不影响生活质量,

那为何一定要进行手术呢?

赵晓菁说,医学不仅是自然科学,还

是社会学、心理学。外科医生可以适当

后退一步,设身处地为患者的生理、心

理问题通盘考虑。比如,一位七八十岁

的老人,如果不干预也不影响生活质量,

那为何一定要进行手术呢?

赵晓菁说,医学不仅是自然科学,还

是社会学、心理学。外科医生可以适当

后退一步,设身处地为患者的生理、心

理问题通盘考虑。比如,一位七八十岁

的老人,如果不干预也不影响生活质量,